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Вступ. Невід’ємною частиною реформування систе-
ми охорони здоров’я у державі є також реформування ви-
щої освіти. 

«Болонському процесу», його перспективам, реалі-
ям та міфам, ефективності та недолікам, впровадженню 
сучасних методів викладання медичних дисциплін при-
свячено багато досліджень, але головний висновок, який 
можна зробити проаналізувавши їх – зусилля фахівців різ-
них медичних (фармацевтичних) ВНЗ в першу чергу на-
правлені на підвищення якості освіти. Розділяючи ці по-
гляди, ми пропонуємо новий підхід до викладання розділу 
«Медична паразитологія». 

Основна частина. Мета роботи – провести аналіз 
літератури за науковими дослідженнями різних аспектів 
взаємодії в системі «паразит-хазяїн». Після цього – вико-
ристовувати ці дані на заняттях, поєднуючи їх з подібни-
ми питаннями з цитології та генетики (Модуль І), що буде 
спонукати студентів до їх повторення і кращої підготовки 
до Модуля-ІІ та іспиту.

Різним аспектам взаємовідносин паразитів та людини 
присвячено багато публікацій. Розглянемо деякі з них. 

Д. К. Кужель зі співавторами [1] в експериментально-
му опісторхозі, який вони викликали у хом’яків, встано-
вили, що метаболіти марит котячого сисуна виявляють ге-
нотоксичний вплив на клітини крові, кісткового мозку та 
печінки in vivo, призводячи до збільшення кількості одно-
ланцюгових розривів та лужно-лабільних сайтів ядерної 
ДНК. Також серед клітин підвищується рівень апоптозу, 
порівняно з контролем, у 8,3 - 10,5 разів.

Зоріна В. В. та Бекиш В. В. [2] провели дві серії дослі-
дів: на самцях хом’яків, уражених ціп’яками, та на крові 
хворих теніїдозами пацієнтів і донорів. Інвазія хом’яків 
ціп’яками викликала у клітинах кісткового мозку збіль-
шення кількості одноланцюгових розривів ДНК до 6,36%, 
а лужно-мобільних сайтів – до 8,03%. Наразі рівень апоп-
тозу не змінювався. У пацієнтів з теніарінхозом до ліку-

вання показник генотоксичної дії ціп’яка на лімфоцити 
периферичної крові у 16,9 разів перевищував показник до-
норів крові, а в пацієнтів з теніозом – у 13,7 разів. Поряд з 
цим, відсоток апоптотичних клітин теж збільшувався. 

Дослідження Пашинської О.С. зі співавт. [3] дії мета-
болітів статевозрілих форм і личинок трихінел на сома-
тичні та генеративні клітини мишей-самців доводять спів-
падіння цієї дії з ростом показників патогенного впливу 
трематод і цестод на організм хазяїна. Також ними вста-
новлені генотоксичний та цитотоксичний ефекти в клі-
тинах кісткового мозку вагітних самиць мишей, що на їх 
думку можна пояснити наявністю у секреторно-екскре-
торних продуктах трихінел одно- та дволанцюгових ендо-
нуклеаз.

Висновок. Наведені дані доповнюють матеріал під-
ручника і їх доцільно використовувати на заняттях. Окрім 
цього, можна організовувати групи з декількох успішних 
студентів для навчально-дослідницької діяльності і дору-
чати їм пошук даних з різних аспектів адаптації паразита 
та хазяїна, а також інших питань, з наступним обговорен-
ням їх на заняттях.
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В основі підготовки майбутнього лікаря лежить придбан-
ня ним теоретичних знань, практичних умінь і навичок, фор-
мування професійних компетенцій. Національний медичний 

університет імені О. О. Богомольця активно готує іноземних 
студентів з викладанням дисциплін англійською мовою. Мо-
дернізація освіти, використання нових педагогічних техноло-


